Наиболее значимые результаты по теме 3.1,

полученные в 2008 году


В рамках стабилизированной модели Рэндал-Сандрума получено выражение для эффективного параметра взаимодействия гравитона с полями Стандартной модели. С помощью новейшей версии пакета CompHEP, использующей язык FORM для аналитических вычислений, получены точные аналитические выражения для дифференциальных и полных сечений рассеяния процессов, наиболее значимых для обнаружения гравитона. 


Впервые проведен анализ возможности обнаружения гипотетических безмассовых бозонов – парафотонов на будущем линейном коллайдере ILC. Наиболее перспективным процессом для наблюдения парафотона является парное рождение топ-кварков с излучением парафотона одним из них. 


В процессах рождения одиночного топ-кварка при интегральной светимости 0,9  фб-1 была детально исследована Лоренцева структура вершины Wtb. Были установлены первые прямые экспериментальные пределы на тензорный параметр взаимодействия.


Получены дифференциальные уравнения дробного порядка, описывающие электромагнитные поля в диэлектрических средах. Разработаны методы дробного векторного анализа для описания нелокальных свойств сред и полей. Предложены дробные обобщения уравнений Гейзенберга описывающие квантовые наблюдаемые диссипативных систем.


Исследована модель MSSM с нарушенной CP-симметрией в одном из сценариев, где наблюдаемая плотность темной материи вызвана именно СР-нарушающими членами лагранжиана, с точки зрения детектирования части этой модели на линейном коллайдере при условии имеющихся экспериментальных ограничений на СР- нарушение.


В рамках минимальной суперсимметричной модели (MSSM) вычислены однопетлевые конечнотемпературные поправки за счет взаимодействий бозонов Хиггса с третьим поколением суперпартнеров кварков к двухдублетному хиггсовскому потенциалу. В обширных областях пространства параметров MSSM возможен фазовый переход первого рода, что расширяет возможные сценарии космологической эволюции.


В космологических моделях реального мира как мембраны с материей в пятимерном пространстве-времени получены ограничения на параметры моделей, следующие из требования, чтобы модель воспроизводила основные экспериментальные космологические параметры: время жизни Вселенной и первичный ядерный синтез гелия; вычислена плотность энергии (тяжелых) гравитонов, излученных веществом, сосредоточенным на мембране, в дополнительное измерение в процессе эволюции Вселенной.


В рамках финслеровой общей теории относительности, основанной на группе DISIMb(2), найдено точное решение задачи Шварцшильда. Это решение согласуется с данными астрономических наблюдений, согласно которым ньютонова динамика нарушается вдали от источника гравитации.


В развитие метода, использующего принцип компенсации Н.Н. Боголюбова в калибровочных теориях Стандартной Модели, получено значение глюонного конденсата в КХД в удовлетворительном согласии с феноменологией. В рамках того же метода без введения дополнительных параметров получены массы и ширины основных состояний векторных и псевдовекторных мезонов с изотопическим спином 1.

