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Imaging Atmospheric Cherenkov Telescopes (IACT) of TAIGA astrophysical complex allow to observe high energy gamma radiation helping to study many astrophysical objects and processes. TAIGA-ACT enables us to select gamma quanta from the total cosmic radiation flux and recover their primary parameters, such as energy and direction of arrival. The traditional method of processing the resulting images is an image parameterization - so-called the Hillas parameters method. At the present time Machine Learning methods, in particular Deep Learning methods have become actively used for IACT image processing.
This paper presents the analysis of simulated Monte Carlo images by several Deep Learning methods for a single telescope (mono-mode) and multiple IACT telescopes (stereo-mode). The estimation of the quality of energy reconstruction was carried out and their energy spectra were analyzed using several types of neural networks. Using the developed methods the obtained results were also compared with the results obtained by traditional methods based on the Hillas parameters.
Вариант на русском

Восстановление энергии при анализе изображений черенковских телескопов в эксперименте TAIGA с использованием методов глубокого обучения

Атмосферные черенковские телескопы изображения IACT астрофизического комплекса TAIGA позволяют наблюдать высокоэнергетичное гамма-излучение, тем самым помогая изучению многих астрофизических объектов и процессов. Анализ изображений TAIGA-IACT позволяет выделить из суммарного потока космического излучения гамма-кванты и восстановить их первичные параметры, такие как энергия и направление прихода. Традиционным методом обработки получаемых изображений является параметризация изображений - так называемый метод параметров Хилласа. В настоящее время для обработки изображений IACT стали активно применяться методы машинного обучения, в частности, глубокое обучение.

В данной работе представлен анализ модельных Монте-Карло данных несколькими методами глубокого обучения для одного телескопа (моно-режим) и нескольких телескопов IACT (стерео-режим). С использованием нескольких видов нейронных сетей была проведена количественная оценка качества восстановления энергии и проанализированы их энергетические спектры. С помощью разработанных методов также было проведено полученных результатов с результатами, полученными традиционными методами на основе параметров Хилласа.

